



他们都是“超级辨脸王” 惯偷一露头就被盯上了

新街口反扒精英揭秘如何抓小偷,市民该咋防范

惯偷一露脸,马上就被盯上;小情侣逛街,不知身边还跟着几个“保安”;假装排队盗窃得手,出门就被逮……在南京新街口商圈,有一群最熟悉的陌生人,他们便是秦淮警方的便衣反扒队员。每年他们抓获扒手120余人,找回手机、钱包等财物近10万余元。

春节临近,扒窃案件高发,这些“反扒精英”现身说法,给市民支招。

通讯员 秦公轩 实习生 王煜 现代快报记者 陶维洲



主城近7成路口 安装了智能“警察”

定位跟踪自动识别车辆 违规行为

以前闯红灯,车辆越过停车线后,只有触碰到感应线圈电子警察才会拍照。昨天,现代快报记者从南京市交管部门获悉,目前南京主城区近7成路口已经安装了智能电子警察,与以往普通电子警察相比,智能“电子眼”不但能对路口经过的车辆进行定位和跟踪,还能自动识别车辆违规行为并进行抓拍。

通讯员 宁交轩 赵雪
现代快报记者 王瑞

主城近7成路口已换智能监控

据南京市统计局近期发布的数据,截至去年底,南京机动车保有量突破200万辆。机动车增加了,因交通违法行为引发的事故也在增加。路口实线变道、逆向行驶、不按车道通行等违法行为对交通的干扰特别多,而且也容易引发事故。采访中记者了解到,传统电子警察并没有办法拍摄到这类交通违法行为,少数驾驶人会在路口投机取巧,抢着过路口,给交通秩序和行车安全带来影响。

继南京交管部门2011年在光华路友谊河路安装了第一台智能监控后,截至目前,南京主城区1400多个路口,有近7成路口已经安装了此类监控,智能监控不仅仅是抓拍“加塞”,还能抓拍其他五类路口常见交通违法行为:1.逆向行驶;2.借道闯红灯(即借左右车道直行或借直行车道左右转弯闯红灯);3.借非机动车道闯红灯;4.骑压中心双黄实线超车闯红灯;5.禁止左转的路口违法左转或调头行驶。

不需感应线圈还能智能报警

普通电子警察必须在车辆越过停车线,触碰到感应线圈时,才会拍照。而新式智能电子警察工作原理是“视频触发式”,采用图像处理和分析技术,对路口视频中车辆进行定位和跟踪,实现对车辆的运动轨迹的精确分析,让路口机动车交通违法行为无所遁形,自动识别抓拍路口不按道行驶即变道、逆向行驶等各类交通违法行为。

记者还了解到,智能电子警察的外形与普通电子警察一样,不过拍摄时不会闪光,开车人不会察觉。此外,智能电子警察还能实现套牌、盗抢、高违法车辆及时预警等交通管理功能,如果一个号牌已经被录入数据库,当挂该号牌的车辆经过路口时,智能电子警察就会报警,由指挥中心通知附近交警拦截。

现在,南京交管部门正在逐步安装和更新智能电子警察,未来所有的普通电子警察,都会被这类智能电子警察所取代。

明起新增7处智能电子警察

昨天,记者从南京交管部门获悉,从2月5日起在雨花台区、栖霞区等地新增7处智能电子警察。分别位于:宁丹路铁心大厦路口、广志路学森路路口、学森路纬地路路口、学森路守敬路路口、学森路培升路路口、宁六公路葛关路路口、新华西路杨庄南村路路口。

1 “超级辨脸王”让惯偷无所遁形

防范要点 情侣逛街小心身后

1月31日,小李带着女朋友到新街口购物。逛累了,两人打算喝点东西,挑中了一家奶茶店,这家店队伍排得长长的,两人一边排队一边聊天。过了一会小李想拿出手机看看时间,可一摸口袋发现手机不见了,女朋友晓梅的手机同样不翼而飞。

正当小李心急如焚找手机时,看到不远处3名男子将一人团团围住,大喝:“我们是淮海路派出所的,不要动。”随后,其中一人向小李招手示意他过去。小李上前,一人掏出两部手机问:“小伙子,这是你们的东西吧?”随后,为配合警方工作,小李跟着反扒队员一道去了派出所。

在派出所里,小偷交了自己的作案经过。不过,他也有个疑问,警方怎么这么快就抓到他了?“就你,以前来过吧,以为我们不记得了?”一名便衣反扒队员说。

“我们的反扒队员几乎都是‘超级辨脸王’,只要是被我们打击处理过的惯犯,他们都记得。”派出所民警介绍,为了锻炼“辨脸”能力,反扒队员经常拿着一些被打击处理过的扒窃人员相片反复记忆。“我们还会将3个嫌疑人的照片混在9个人中间,只有一指出,才能过关。”民警说,只要惯偷到新街口商贸区,刚一露头就被反扒队员盯上了。



反扒队员说

在新街口逛街,情侣最容易成为扒手目标,他们往往会尾随作案。所以小情侣们在甜蜜之时,要多留心身后,看看是否有可疑人员跟随。

2 “隐形保安”贴身保护粗心女

防范要点 韩版大口袋大衣扒手最爱

周女士是南京某杂志社编辑,平日打扮时髦,而且她最喜欢穿韩式的大衣。进入冬天后,周女士几乎是每3天就换件不同的大衣,可有一点不变,她的这些韩版大衣,口袋都是超级大。“这样的口袋方便装东西。”

就在1个月前,周女士遇到了烦心事。她放在大口袋里的东西总是不翼而飞,刚开始以为是自己丢了,可连续3次下来,她明白是被贼盯上了,于是便报了警。

淮海路派出所民警告诉周女士,安心上街吧,“反扒精英”已经出动,在贴身保护她的财产安全。周女士将信将疑,出门后左顾右盼,始终没有发现有人在跟踪自己。“不会是

骗人的吧?”

刚到公交站台,周女士就听到身后有人叫起来,“抓小偷了!抓小偷了!”周女士心里一紧,摸了摸自己的口袋,发现钱包又不见了。周女士立刻赶到现场,此时反扒队员早就将盗窃嫌疑人控制住,周女士的钱包就放在地上。

周女士很好奇,自己的钱包是何时丢的,而队员们又是怎么抓获小偷的呢?反扒队长施警官告诉她,每一个反扒队员都练就了一套跟人的本事。周女士在路上走时,已经有三个队员装成路人在她身后保护,发现有小偷扒窃,便一举抓获。



反扒队员说

外套口袋是小偷最容易下手的,其次是裤子后袋、裤子前袋。所以,如果财物放在宽松的大衣口袋内,就相当于送给小偷了。最好是钱包放贴身口袋、手机抓手上、包背在胸前。

3 商场门口守株待兔抓小偷

防范要点 排队时别靠得太近

2月1日,南京室外寒冷,商场里的人比以往多了很多。市民葛先生带着家人去商场,准备年前为家人多置办两件新衣服。

挑好了新衣服到收银台付钱,葛先生一摸口袋,皮夹不见了。这可急坏了他,钱包里的现金丢了事小,身份证银行卡要丢了,可麻烦大了。就在他准备打电话报警时,淮海路派出所的电话打到了他的手机上。

“你好,请问是葛先生吗,你的皮夹现在商场门外我们反扒队员手里。”民警告诉葛先生。葛先生急忙赶到商场门外,果然看到一名男子被反扒队员控制住,他的钱包则在另一位反扒队员手上。葛先生在表示感谢的同时,也有点疑惑,“我这钱包是啥时候被偷的啊?”

反扒队员告诉葛先生,在他排队等待付款时,就被扒手盯上了。



反扒队员说

在商场里,扒手一般会选择人多排队地方下手。这样一来可以掩人耳目,二来人多排队拥挤,大家身体接触不易被察觉。

总提醒

第一、冬日里贵重物品尽量放大衣内侧口袋。

第二、情侣上街购物要注意,恋爱中的人注意力下降,很多人沉浸在两人世界根本无暇顾及自己的财物安全。

第三、购物时一定要看好自己的包,买东西时和商家讨价还价,去试衣间换衣服都是小偷们容易下手的时候,排队结账和电梯里这种人的地方也是小偷最爱下手的地方。

第四、单身女性出门不要打扮得太漂亮,因为打扮得越时髦,小偷就会认为你越有钱。同时,冬女性也应尽量少穿口袋特别大的大衣,这容易被小偷盯上。

本版漫画 雷小露